PROVA 835/11 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
11.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Margo)

Curso Clentifico-Humanistico
de Ciénclas Soclals ¢ Humanas

Duracfio da prova: 150 minutos _ 2, FASE
2006

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA APLICADA AS CIENCIAS SOCIAIS

V.S.F.F.
835/1




835/2

Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta
(excepto nas respostas que impliguem a elaboragdo de
construcdes, desenhos ou outras representacgdes).

E interdito o uso de «esferogréafica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 9.

A prova inclui um formulario (paginas 10 e 11).

Pode utilizar material de desenho (régua, compasso, esquadro
e transferidor) e calculadora gréafica.

Nos itens em que é pedida a elaboragdo de uma composigéo,
cerca de 10% da cotagdo é atribuida a comunicagéo em lingua
portuguesa.




Em todas as questdes da prova, apresente o seu raciocinio de forma clara,
indicando todos os calculos que tiver de efectuar e todas as justificagbes
necessarias.

Apresente uma unica resposta a cada item. Se escrever mais do que uma
resposta, deve indicar de forma inequivoca a que pretende que seja classificada
(riscando todas as que pretende anular).

Sempre que, na resolugéo de um problema, recorrer a sua calculadora, apresente
todos os elementos recolhidos na sua utilizagéo. Mais precisamente:

+ sempre que recorrer as capacidades graficas da sua calculadora, apresente o
gréfico, ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas de pontos relevantes para a
resolugdo do problema proposto (por exemplo, coordenadas de pontos de
intersecgéo de graficos, maximos, minimos, etc.);

* sempre que recorrer a uma tabela obtida na sua calculadora, apresente todas as
linhas da tabela relevantes para a resolug&o do problema proposto;

» sempre que recorrer a estatisticas obtidas na sua calculadora (média, desvio
padréo, coeficiente de correlagéo, declive e ordenada na origem de uma recta de
regressao, etc.), apresente as listas que introduziu na calculadora para as obter.

V.S.F.F.
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1.

833/4

No dia 14 de Dezembro de 1897, realizaram-se eleigdes autarquicas em Portugal.

1.1,

Num certo concelho, concorreram quatro partidos as eleicbes para a Camara
Municipal. Estavam em disputa sete mandatos.
Esses quatro partidos s&0 aqui designados pelas letras A, B, Ce D.

A distribuicdo dos votos pelos quatro partidos. nessas eleigdes de 1997, foi a
seguinte.

| Partidos | A |8 |c | D |

; Nimero de votos } 13442 ] 8723 }6033 ‘ 1120

Houve 1258 votos brancos e nulos.

Em 2001, realizaram-se novamente eleigbes para a mesma Camara Municipal. Os
partidos concorrentes foram os mesmos. Os resultados estdo representados no
seguinte grafico de barras.
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1.1.1. Elabore um grafico de barras semelhante ao apresentado, mas relativo as
eleicdes de 1997 para a mesma Camara Municipal.

1.1.2. Nas eleigdes para uma Camara Municipal, & eleito Presidente da Camara o
cabega-de-lista da forga politica mais votada. Sabendo que ¢ Presidente da
Camara, eleito em 1997, se recandidatou ao cargo em 2001, pelo mesmo
partido, verifique, justificando, se ele foi, ou néo, reeleito.

1.1.3. Nas eleigdes de 1997, a abstengdo foi de 36%. Admita que, no dia a seguir
as eleigdes, se escolheu uma pessoa, ao acaso, de entre os cidadaos do
concelho que estavam inscritos nos cadernos eleitorais (para essas
eleigdes). Determine a probabilidade de essa pessoa ter votado no partido A.
Apresente o resultado na forma de percentagem, arredondado as unidades.



1.2,

1.1.4.

Na pagina da internet do STAPE (Secretariado Técnico dos Assuntos para o
Processo Eleitoral), pode ler-se o seguinte: «Entre as caracterfsticas do
metodo - de Hondl, importa assinalar o encorajamento a formagéo de
coligagbes, uma vez que o agrupamento de partidos os leva a conseguir um
maior nimero de mandatos do que se concorressem isoladamente.»

Numa composi¢@o, comente esta frase, tendo por base os resultados das
eleigbes de 1997, para a referida CaAmara Municipal (tenha em atengéo que,
tal como ja foi referido, estavam em disputa sete mandatos).

A sua composi¢ao deve contemplar os trés pontos que a seguir se referem.

+ Calculo do numero de mandatos obtidos por cada partido (de acordo com
0 método de Hondt).

+ Simulagéo do que aconteceria se os partidos B e C tivessem concorrido
em coligagéo (admitindo que o nimero de votos da coligagéo B + C seria a
soma do numero de votos do partido B com o numero de votos do partido
C e que os outros partidos mantinham a votagéo). Esta simulagdo deve
incluir:

- 0 célculo do nimero de mandatos que seriam obtidos, nesse caso, por
cada forga politica;
- uma referéncia a uma eventual alterag&o na Presidéncia da Camara.

« Conclusdo da vantagem, ou néo, para os partidos B e C, da formagéo de
uma coligagéo.

Num outro concelho, alguns dias antes das eleigdes, um jornal publicou uma
sondagem, prevendo, para os dois partidos mais fortes desse concetho, aqui
designados por X e Y, uma percentagem de votos de 38% e de 41%,
respectivamente. Nas especifica¢des técnicas, era referido que, em ambos o0s casos,
a margem de erro era de 6%, e o nivel de confianga de 95%.

1.21.

1.2.2.

1.2.3.

Admita que se diz que existe «empate técnico» quando a diferenga entre as
estimativas pontuais (para a percentagem de votos) &, em valor absoluto,
inferior 2 margem de erro. '

Indique, justificando, se, de acordo com a referida sondagem, os dois
partidos estavam, ou ndo, em situagdo de «empate técnico».

Realizadas as elei¢cbes, verificou-se que o partido X saiu vencedor. Os
leitores do jornal que publicou a referida sondagem reclamaram, dizendo que
«ndo se pode acreditar em sondagens».

O facto de o partido X ter saldo vencedor, ao contrario dessa previsdo, é
motivo para se concluir que a sondagem estava mal feita? Justifique a sua
resposta.

Um outro jornal publicou também, alguns dias antes das elei¢des, uma outra
sondagem, na qual se previa, para o partido X, a mesma percentagem, mas
com uma margem de erro de 3%, para o mesmo nivel de confianga.

Alguém afirmou que, para esta sondagem ter conseguido uma margem de
erro igual a metade da primeira, mantendo o nivel de confianga, tinha sido
necessario inquirir o dobro das pessoas.

Tendo em conta a férmula que permite obter um intervalo de confianga para
uma proporgéo e a sua relagéo com a margem de erro, indique, justificando,
se esta afirmag¢éo é verdadeira, ou se é falsa.

V.S.F.F.
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2. Na tabela seguinte, estao alguns dados sobre a populagéo residente em Portugal, desde
1864 até ao final do século XX.

Ano (a) Populagdo, em milhbes (p)
1864 4,3
1878 4,7
1890 5,1
1900 54
1911 6,0
1920 6,0
1930 6,8
1940 7.8
1950 8,5
1960 8,9
1970 8.6
1981 9,8
1991 99
2000 10,3

Na figura abaixo esta representado o diagrama de dispers&o relativo aos dados
apresentados na tabela, assim como a respectiva recta de regresséo, cuja equagéo &

p=0,0477a — 84,95

p 1‘
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5- //

ol g0 1900 1950 2000 4

21. Com recurso a calculadora, determine o coeficiente de correlagdo linear das
varidveis a e p, tendo em conta a tabela apresentada. Apresente o valor pedido na
forma de dizima, arredondado as milésimas. Explique como procedeu e interprete
esse valor, tendo em conta o diagrama de dispersé&o apresentado.

2.2, Explique por que razdo o modelo linear acima apresentado (recta de regressao) nédo
pode ser adequado para:

* estimar o nimero aproximado de habitantes, em Portugal, ha alguns séculos (trés
ou mais); '

* prever a evolugdo da populagéo portuguesa, a muito longo prazo (relacione uma tal
previsdo com os recursos, alimentares e outros, necessariamente limitados).
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2.3. Num documento publicado pelo INE (Instituto Nacional de Estatistica), em 12 de
Junho de 20083, intitulado «Projecgdes de Populagdo Residente em Portugal 2000-
2050», escreve-se:

«As projecgbes de Populagdo Residente em Portugal, no horizonte 2000-2050,
revelam um envelhecimento continuado da populagéo, consequéncia do
previslvel aumento de esperanga de vida, bem como da manutengéo dos niveis
de fecundidade abaixo do limiar de substituigdo de geragsbes.

A possibilidade de se verificarem saldos migratérios positivos podera atenuar
esta tendéncia, mas néo a evitara.»

Mais a frente, & afirmado que, no cenario mais plausivel,

«(...) Portugal podera esperar ainda um crescimento dos seus efactivos
populacionais para cerca de 10626 mithares em 2010, ano a partir do qual se
verifica a invers8o desta tendéncia, decrescendo até aos 9302 milhares de
individuos, em 2050 (...)»

Numa pequena composigdo, exponha alguns argumentos que permitam justificar a
inadequagdo do modelo linear apresentado (recta de regress8o) para fazer
projecgbes sobre a evolugéo da populagéo residente em Portugal, relativamente as
préximas décadas, admitindo a fiabilidade das projecgdes do INE.

Na sua composigéo, deve:

e indicar, de acordo com o modelo linear apresentado, os efectivos
populacionais previstos para os anos de 2010 e de 2050 e compara-los com
as projec¢des do INE para esses anos;

e comparar o crescimento do modelo linear apresentado com a evolugéo
prevista para a populagao portuguesa, nas projecgdes do INE, para a primeira
metade do século XXI (crescimento até 2010 e decrescimento a partir desse
ano);

e apresentar razbes de ordem social que desaconselham a utilizagéo do

modelo linear para fazer projecgbes, para as proximas décadas, sobre a
evolugao da populagao residente em Portugal.

FIM

V.S.F.F.
835/7




COTAGOES

L
L TR 95
1400 25
1420 10
1430 20
144 40
L Y 35
1.2, 10
122, 10
.23 16
7 OO
7 O 20
1 TR 20
7 OO 30
TOTAL wevereversesssssessssessssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssassssssssssses
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FORMULARIO

TEORIA MATEMATICA DAS ELEIGOES

Conversdo de votos em mandatos, utilizando o método de representacdo proporcional de
Hondt

O numero de votos apurados por cada lista & dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc,,
sendo os quocientes alinhados pela ordem decrescente da sua grandeza numa serie de tantos
termos quantos os mandatos atribuidos ao circulo eleitoral respectivo; os mandatos pertencem
as listas a que correspondem os termos da serie estabelecida pela regra anterior, recebendo
cada uma das listas tantos mandatos quantos os seus termos na serie.

MODELOS DE GRAFOS

Condigdo necessaria e suficiente para gue um grafo admita circuitos de Euler
Um grafo admite circuitos de Euler se & s se € conexo e todos os seus vértices sao de grau par.

PROBABILIDADES

Teorema da Probabilidade Total e Regra de Bayes

4D Q4D

B E Bl B B3

PUA)=PANE) + PIANE) = P(A) = P(AN B\) + P{AN By)+ P{AN By) =

= PUB) x PAIB) + P(B)x P(AIB) = P{B1) « P(AiBy) + P{B:)x P(A|By) + P(B3) x P(A|H;)

P(ANB)

P(B|A) = P(A) = A ﬂ_]/j(mTE;L)_ _
P(B) x P(A|B)

P(B) x P(A|B) + P(B)x P(A|B)

P{By) x P{A|By)
P{B\)x P(A|B1) + P{Ba)x P(A|By) + P(B3)x P(A]By)

podendo k tornar os valores 1, 2 ou 3.
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INTERVALOS DE CONFIANGA

Intervalo de confianga para o valor
médio L de uma varidvel normal X,
admitindo que se conhece o desvio
padrao da variavel

]5—z-7';_;—,5+z-7‘7-_;—[

n - dimens&o da amostra

T - média amostral

o - desvio padréo da variavel

z - valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para o valor
médio u de uma varidavel X,
admitindo que se desconhece o
desvio padrdo da varidavel e que a
amostra tem dimensao superior a 30

]'x‘—z-v'%—,f+z7%—[

n - dimens&o da amostra

T - média amostral

s - desvio padrdo amostral

z - valor relacionado com o nivel
de confianga ()

Intervalo de confianga para uma proporgdo p, admitindo
que a amostra tem dimensdo superior a 30

n - dimensdo da amostra

$ - proporg&o amostral
z - valor relacionado com o nivel de confianga ( *)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

" Nivel de confianga

90% | 95% | 99%

z

1,645 | 1,960 | 2,576
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COTAGCOES
1.
1.1.
) e 1 OO PP OSOPTPRN 25 pontos
1 s T OO OO PSURTTORITPO 10 pontos
T R O O OO PO PP P R PUUTO 20 pontos
T I OO OO S UUP SN 40 pontos
1.2,
3 2% RO OO SRS 10 pontos
) 2 OO U SRU UUU PR TPRORt 10 pontos
20 O OO OO ST TPTUOR 15 pontos
2,
2% T USRS STV URPON 20 pontos | ,
2.2 ettt a b gt h et e kb eae SRR eR ekt e R s Rt g rA £t e s e e et ebesE e renrenteneabeaben 20 pontos
20 O OO PRSPPSO PP OT RO 30 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios gerais

1.

Se 0 examinando se enganar na identificagéo do item a que esta a responder, ou se a omitir,
mas, pela resolugéo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve
ser vista e classificada.

Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e n&o indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

As cotagbes a atribuir as respostas dos examinandos s&o expressas obrigatoriamente em
numeros inteiros.

Num item em que a respectiva resolugao exija calculos e/ou justificagdes, a cotagéo a atribuir
deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotag&o deve ser de 0 (zero)
pontos.

* Se 0 examinando n&o se limitar a apresentar o resultado final, a cotagéo deve ser a soma
algébrica das cotagdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8, 9 e 10 destes critérios gerais, e das desvalorizagdes previstas no ponto 11 destes
critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotagdo a atribuir é de 0 (zero) pontos.

Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugéo n&o contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuigéo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situacdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos n&o
contemplados no programa da disciplina.

A cotag&o de cada item esta subdividida pelas etapas que o0 examinando deve percorrer para
o resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotagé&o indicada & a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotagdes parcelares, a cotagdo atribuida a
cada etapa. -
Caso uma etapa envolva um Unico passo, testando apenas o conhecimento de um s6
conceito ou propriedade, e a sua resolugdo n&o esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a cotag@o de O (zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo e a sua resolugéo esteja incompleta,
ou contenha incorrecgbes, a cotag&o a atribuir deve estar de acordo com o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

« erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

« erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagdo da etapa;

« transposi¢cbes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&o diminua;

+ transposigdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagéo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.
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6.3. Nas etapas cuja cotagéo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descrigbes
apresentadas. O classificador n&o pode atribuir uma cotag&o diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as étapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotag8o, desde que o grau de dificuldade ndo tenha

diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotag&o maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas n&o devera exceder metade da cotag&o
indicada.

6.6. Pode acontecer que o0 examinando, ao resolver um item, n&o percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas n&o percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizag8o e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolugédo do item, devem receber a cotag&o indicada.

Existem, por vezes, itens em que esta prevista a elaboragéo de uma composigéo. Nesses
itens, os critérios especificos prevéem uma valorizag8o das competéncias de comunicagéo
escrita em lingua portuguesa. Esta valorizagéo é feita de acordo com os seguintes niveis de
desempenho:

Nivel 3 - Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagio e/ou de
ortografia, ou com erros esporadicos cuja gravidade n&o implique perda de
inteligibilidade e/ou de coeréncia e de rigor de sentido.

Nivel 2 - Composigéo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de
pontuagéo e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade
e/ou de sentido.

Nivel 1 - Composigdo sem estruturagéo, com a presenga de erros graves de sintaxe, de
pontuagéo e/ou de ortografia, com perda frequente de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Quando, num item, & pedida uma forma especifica de apresentagéo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo examinando néo respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se 0 enunciado pedir o resultado em minutos, e 0 examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos & etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotagéo néo deve ser desvalorizada caso 0 examinando néo
indique a unidade em que é pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12
minutos, ou 12 metros, e 0 examinando escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar
nenhuma desvalorizag&o).

O examinando deve respeitar sempre a instrugéo relativa & apresentagéo de todos os
calculos e de todas as justificagbes. Se, numa etapa, o examinando n&o respeitar esta
instrug&o, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que n&o resulte de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotag8o de O (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

. O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na
resolugdo de um item. Na resolugdo apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco,
pela apresentagdo de todos os calculos e de todas as justificagbes, o cumprimento da
instrug&o. Se tal n&o acontecer, considera-se que o examinando néo respeitou a instrugéo. A
etapa em que se da o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser
cotadas com 0 (zero) pontos. V.S.E.F.

835/C/3




11. Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder
a arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrug8o e/ou de arredondamentos mal

efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instrugéo, mas existe,

pelo menos, um valor intermédio mal arredondado

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo

menos, um que néo esta de acordo com a instrugéo

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo

menos, um que nédo esta de acordo com a instrugéo

Critérios especificos

-1 ponto

-1 ponto

-2 pontos

R P 25

Caélculo do numero total de votos, incluindo brancos e nulos

Calculo das percentagens de votos obtidos por cada um dos quatro

partidos e da percentagem de votos brancos e nulos

Gréfico de barras

A cotagdo a atribuir ao grafico de barras deve estar de acordo com
os seguintes niveis de desempenho:

Grafico compieto e correcto

Grafico completo, mas parcialmente correcto

Outras situagdes

835/C/4

Indicagéo das letras A, B, C e D e da designagéo Votos
brancos e nulos, no eixo horizontal.

Indicagéo, no eixo vertical, das marcas correspondentes
as percentagens 10, 20, 30, 40 e 50.

Relag4o de ordem das alturas das barras de acordo com a
relagéo de ordem do numero de votos (altura da barra do
partido A superior a do partido B, etc.).

Extremidade superior de cada barra no intervalo
percentual correcto (extremidade superior da barra do
partido A entre a linha dos 40% e a linha dos 50%, etc.).
Extremidade superior de cada barra correctamente
colocada, dentro do respectivo intervalo percentual
(extremidade superior da barra do partido A mais préxima
da linha dos 40% do que da linha dos 50%, extremidade
superior da barra do partido C praticamente sobre a linha
dos 20%, etc.).

Todos os pontos anteriores, excepto o ultimo (por
exemplo: extremidade superior da barra do partido A mais
préxima da linha dos 50% do que da linha dos 40%).




1 e PO POROt 10
A cotagéo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:
Indicar e justificar correctamente que o Presidente da Camara foi reeleito ........ 10

Indicar que o Presidente da Camara foi reeleito, mas sem justificagéo, ou

com justificagBo INCOITECta ...........coooviii e 2
OULras SIHUBGOES. ... ..ueiiiiiir ittt et e sr e enrs 0
L U OO et eeeesesnaeaseasenas 20

Este problema pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.2 Processo:

Determinar a percentagem de votantes (64%).........cccccccevvverieeiiivinni e 5
Multiplicar o valor obtido pela perceﬁtagem de votos no partido A ..................... 13
Apresentar o resultado final na forma de percentagem, arredondado

AS UNIAAAES (28%) ..vveieieieiiireeee e e ene 2
2.° Processo:

Determinar a percentagem de votantes (64%) .........cccocevveiniiiviieninie e 5
Determinar o nimero de INSCtos (47 775) ... 5
Escrever o quociente Namﬂgmdzr‘é°é:si::c§forgd° B e 8
Apresentar o resultado final na forma de percentagem, arredondado

AS UNIAAAES (28%0) ...ueereeeeieierieee ettt et 2

V.S.F.F.
835/C/5
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Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

Comecemos por determinar, aplicando o método de Hondt, o numero de mandatos
obtidos por cada partido.

No quadro seguinte, apresentam-se 08 quocientes que se obtém dividindo o nimero
de votos de cada partido pelos divisores 1, 2. 3, 4, ..., 7, destacando os sete maiores.

A B | & D
Mumero de votos /1 | 134420 | §723.0 | 80330 | 11200
Ndamero de volos /2 | 6721.0 | 4361,5 | 30165 | 5600
MNomero de votos /3 | 44807 | 2907,7 | 2011,0 | 3733
| Ndmero de votos /4 | 3360,8 | 2180,8 | 7508,3 | 2800
{ Atimero tle votos / 5 20884 | 17446 | 12056 | 2240
MNumero de volos /6 | 2240,3 | 14538 | 10055 185,7

| Mlimero de votos /7 | 19203 [ 1246,1 | 86719 | 1600

Do quadro anterior resuita que o partido A obteve quatro mandatos, o partido B, dois,
e o partido C, um.

Simuiando o que aconteceria se 0s partidos B e C tivessem concorrido em coligagdo,
ter-se-ia 0 seguinte quadro:

A B+C D

Numero de vofos/ 1 | 13442.0 { 14756,0 | 1120.0
Nomero de volos / 2 6721,0 | 7378.G| 5600 |
Momerade velos /3 | 4480,7 | 49187 | 3733
Mumero de votos/ 4 | 3360,6 | 3689.( | 2800
Nimero de volos/5 | 26844 | 2951.2| 2240
Nomem de votos /76 | 22403 | 2458.3 186,7
Momero de votos/ 7 1920531 21080 1600

Portanto, se o0s partidos B e C tivessem concorrido em coligacdo, teriam obtido
quatro mandatos, em vez dos trés que, efectivamente, obtiveram. O partido A, em
vez dos qualro mandatos que obteve, teria obtido apenas trés.

QO partido A, que consegquild a Presidéncia da Camara, perderia essa Presidéncia,
que passaria a ser exercida pelo cabega-de-lista da coligagdo B+C.

Teria sido, portanto, vantajosa, para 0s partidos B e C, a formagdo de uma coligagéo.

838/C/6



Tal como & exigido no enunciado e o exemplo apresentado ilustra, para que uma
composicdo possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com
0s seguintes pontos: ' :

» calculo do nimero de mandatos obtidos por cada partido;

+ célculo do nimero de mandatos que seriam obtidos por cada forga politica se os
partidos B e C tivessem concorrido em coligagéo;

+ conclusdo de que o partido A teria perdido a Presidéncia da Camara em beneficio
da coligagéo B+C;

+ conclusao da vantagem da formagéo desta coligagéo.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contetdo
Explicita correctamente os quatro pontos 40 38 36
Explicita correctamente trés pontos 30 28 26
Explicita correctamente apenas os dois primeiros pontos 20 18 16
Explicita correctamente apenas um dos dois primeiros pontos 10 8 6

Nota: n&o se exige o calcuio/apresentacéo de todos os quocientes que figuram nas
tabelas apresentadas no exemplo de resposta, mas apenas dos necessarios para a
andlise pretendida; eventuais erros de contas no calculo desses quocientes, que n&o
afectem as conclusdes, ndo devem ser tomados em consideragéo.

V.S.F.F.
835/C/7



L 10

Valor absoluto da diferenga entre 39% € 41% (2%).........ccccocvrreveenine S 5
Concluséo (Como 2% < 6%, existe kempate tEcnicon.) ............ccoocovceevveiicnrnninn, 5
1.2.2. o seesserrersesesesesastnnnn s aanananraes 10

A cotagao a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério;
Responde «Nao» e justifica correctamente

Exemplos de justificagdes correctas:

+ Como a margem de erro era, em ambos 0s casos, de 6%, tal
significa que, de acordo com a previs8o, para um nivel de
confianga de 95%, o partido X teria entre 33% e 45% dos volos,
e o partido Y teria entre 35% e 47% dos volos, pelo que era
admissivel haver uma troca de posigdes entre os partidos.

» Entre o dia em que a sondagem foi realizada e o dia das
eleigdes, os eleitores podem ter mudado de opinio.

Responde «N&o», mas néo justifica, ou justifica incorrectamente

Responde «Sim» (qualgquer que seja a justificagéo)

0 N 16

A cotagéo a atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

Responde «Falsa» e justifica correctamente, referindo que a
amostra teria de ser quatro vezes maior ou que, duplicando a

dimensao da amostra, a nova margem de erro passaria a ser 715-

vezes a margem de €rro anterior ............ccevvieiiiiiiiniionie e 15
Responde «Falsa», mas ndo justifica, ou justifica incorrectamente ..................... 2

Responde «Verdadeira» (qualquer que seja a justificagdo) ............c.ccoevriinnis 0

835/C/8



28 R 20

Apresentagéo do valor do coeficiente de correlagéo, correctamente :
arredondado as MIIESIMAS .........cccoiiiiiiii i e e 5

Explicagéo do procedimento (referéncia as listas de valores
introduzidos na calculadora) ............ccoeciieiiin i TR 3

Interpretagéo do valor

Interpretagéo relativa ao valor absoluto .............cccocvecvinvnienennne, 6
Tal como o diagrama de dispersdo sugere, os pontos
estdo praticamente alinhados, segundo uma recta.

Interpretagéo relativa ao sinal ............c...ccoeeiveveiiicie e 6
Essa recta tem declive positivo (ou afirmagéo equivalente).

-2 20

Referir que, de acordo com o modelo, ha alguns séculos atras (trés
ou mais) teriamos a situagéo absurda de haver, em Portugal, um
numero negaivo de habitantes ............ccocvvieiiiinie SUUPURRR 10

Referir que, de acordo com o modelo linear, a populagéo iria crescer
sem limitagdes, pelo que este modelo nunca serd bom para fazer
previses, a muito longo prazo (atendendo a limitag&o dos recursos)

V.S.FF.
835/C/9



2R P 30
Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

De acordo com o modelo linear apresentado, a populagédo residente em Portugal, em
2010, seria, aproximadaments, de 10,9 (0,0477 x 2010 — 84,95) milhdes de
habitantes e, em 2050, seria, aproximadamente, de 12,8 (0,0477 x 2050 — 84,95)
milhdes de habitantes. O primeiro valor est4 ligeiramente acima das projecgdes do
INE, mas o segundo j& se encontra muito afastado. Concluimos assim que, a
concretizarem-se as projec¢bes do INE, o modelo linear apresentado estarad
inadequado & evolugéo da populagdo residente em Portugal, a partir de 2010, até
porque, a partir dessa data, a populagdo comegara a diminuir, ao contrério do
sugerido pelo modelo. A principal razdo de ordem social para esse facto é
apresentada no documento do INE: niveis de fecundidade abaixo .do limiar de
substituicéo de geragbes.

Tal como ¢& exigido no enunciado e o exemplo acima ilustra, para que uma
composi¢ao possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com
0s seguintes pontos:

+ calculo dos efectivos populacionais previstos para os anos de 2010 e de 2050, de
acordo com o modelo;

+ comparagéo com as projecgdes do INE;

+ referéncia ao facto de que o modelo linear apresentado estara inadequado a
evolu¢do da populagéo residente em Portugal, a partir de 2010, em virtude de que,
a partir dessa data, de acordo com as projec¢des do INE, a populagéo ira comegar
a decrescer, ao contrario do sugerido pelo modelo; '

+ apresenta¢do de, pelo menos, uma razdo de ordem social que desaconselha a
utilizag&o do modelo linear.

Na tabela seguinte, indica-se como esta allnéa deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma | Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contetdo
Analisa correctamente os guatro pontos 30 29 28
Analisa correctamente trés pontos 23 22 21
Analisa correctamente dois pontos 18 14 13
Analisa correctamente um ponto 8 7 6

835/C/10
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